

ПРЕДИСЛОВИЕ СОСТАВИТЕЛЕЙ И РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА «NOVOGARDIA»



Профессор, доктор исторических наук Михаил Борисович Свердлов – один из ведущих отечественных историков, специалист по раннесредневековой Руси, источниковед и исследователь российской историографии XVIII–XX веков¹. В 2019 году Михаилу Борисовичу исполнилось 80 лет. К юбилейной дате был подготовлен тематический выпуск «Петербургского исторического журнала» (№ 4 за 2019 г.), издаваемого Санкт-Петербургским институтом истории РАН.

Данный сборник статей в честь М. Б. Свердлова, публикуемый в 4 (12) выпуске журнала «Novogardia», приурочен к другой дате – 40 лет назад, в 1981 г., Михаил Борисович представил к защите докторскую диссертацию, посвященную формированию и структуре феодального общества в Древней Руси². Предложенная им концепция развития политического устройства и экономического

уклада, социальной динамики и эволюции права в домонгольский период позднее была в развернутом виде представлена в его монографиях, статьях, комментариях к публикациям источников³.

По мнению исследователя, восточное славянство в VI–XIII вв. прошло сложный путь эволюции: от времени распада родоплеменных структур до периода формирования развитых феодальных отношений. Феодализм в Древней Руси складывался как целостная политическая и экономическая система, в основе которой лежал институт феонов-фьефов (пожалований за службу), сочетавшийся с верховной титульной собственностью государства (князя) на землю. Наличие крупного господского землевладения не было определяющим условием становления феодального строя. При этом различные группы феодально-зависимого населения эксплуатировались

на основе множественных форм экономического и внеэкономического принуждения. Иерархически организованная служилая знать постепенно разделилась на сословия бояр и дворян. Сформировалась и соответствующая система светского писанного права, выросшая из обычно-правовой практики славянских племен в комплекс юридических норм развитого феодального общества. А «единая социально-экономическая природа общественного строя Руси и других европейских стран предопределила сложившуюся в X – первой трети XIII в. систему политических, церковных и культурных отношений, которая тесно их связывала в этот период»⁴.

Михаил Борисович – один из немногих современных историков, рассматривающих древнерусскую социальную терминологию и вассальные отношения в общеевропейском контексте, и понимающих отечественную историю как сложный целостный процесс общественного развития, а не набор «занимательных историй». Наверное, не случайно, что, будучи признанным специалистом по домонгольской Руси, М. Б. Свердлов в одной из своих монографий не оставил без внимания и путь исторического развития Руси более позднего времени. Историк характеризовал его как «общеевропейский», отмечая при этом и существенные отличия «от западноевропейских стран». (Об этом можно подробнее прочитать в одной из статей настоящего издания).

Занимаясь источниковедческой проблематикой, М. Б. Свердлов реконструировал

состав «Закона Русского», исследовал историю текста Краткой и Пространной Русской Правды. Также им подготовлены новые переводы и комментарии немецких латиноязычных источников по истории Древней Руси; осуществлено второе издание «Повести временных лет» (в серии «Литературные памятники»). Михаил Борисович является одним из авторов хорошо известных коллективных монографий о советской историографии и советском источниковедении Киевской Руси. Его перу принадлежат книги об изучении общественного строя Древней Руси в русской исторической науке XVIII–XX веков, о становлении феодализма в славянских странах, о развитии института княжеской власти в домонгольский период. В 2009–2018 гг. вышли его монографические труды, посвященные В. Н. Татищеву, М. В. Ломоносову и начальным этапам исторической науки в России, историческим трудам Н. М. Карамзина.

Признавая высокую значимость концептуального подхода Михаила Борисовича Свердлова для системного анализа исторического процесса, мы решили собрать и опубликовать в данном номере журнала «Novogardia» блок из работ авторов, тематически связанных с областью его научных интересов. Присоединяясь к поздравлениям, прозвучавшим в 2019 г., мы желаем Михаилу Борисовичу так же, как и прежде, успешно ставить и решать актуальные исследовательские задачи, продолжая разностороннее изучение древней и новой истории государства Российского

¹См. подробнее: Дмитриева З. В. Михаил Борисович Свердлов // Петербургский исторический журнал. № 4. 2019. С. 9–17.

²Свердлов М. Б. Генезис и структура феодального общества в Древней Руси. Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. М., 1981. Диссертация была защищена в 1983 г. в московском Институте истории СССР АН СССР; в том же году издательством «Наука» была опубликована монография с одноименным названием.

³См.: Михаил Борисович Свердлов: библиографический указатель трудов, 1963–2009 (к 70-летию) / сост. Е. З. Панченко; вступ ст. З. В. Дмитриевой. СПб.: Европейский Дом, 2009; Список печатных работ М. Б. Свердлова / Сост. С. Ю. Королева и Л. В. Столярова // Проблемы источниковедения. Вып. 2 (13). М., 2010. С. 441–452; Свердлов М. Б. 1) М. В. Ломоносов и становление исторической науки в России. СПб.: Нестор-История, 2011; 2) Латиноязычные источники по истории Древней Руси IX–XIII вв. Германия. «Правда Русская». История текста. Избранные статьи. СПб.: изд-во Олега Абышко, 2017; 3) История России в трудах Н. М. Карамзина. СПб.: Нестор-История, 2018.

⁴Свердлов М. Б. Генезис и структура феодального общества в Древней Руси. Л.: Наука, 1983. С. 229.